2TOXAOTIKEC AlEPYATIEC

5° E¢aunvo — EtmAoync

Aiddokwv: EtTrapeiviovdag Alapavtotroulog (E.ALLM)
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ETTavaANTITIKEC EVVOIEC
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loOVOEC TUXAIEC METABANTEC

Auo Tuxaieg peTaBANTES X, Y, AéyovTal Ic6vopEg oTav F, = F,, dnAadn)
F (K) = Fy(k) A P(X=K) =P(Y =K), ke R.

2TNV TTEPITTITWAON O1ToU o1 X, Y €ival SIKPITEC N ICOVOia gival Icoduvapun YE TN
ouvonkn

P(X=kK)=P(Y=kK),KeR



ETTavaANnNTITIKEC EVVOIEC VI
TTOAAEC TUXAIEC METAPANTEC
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Ko Zuvaptnon Katavounc

Opiopo¢ (Koivh O.K.)
‘Eotw 000 Tuxaieg PETAPANTEG X, Y, YE KatavoueEg F,, F,. H Kolvr) cuvdptnon
Kotavopung (joint cumulative distribution function 1 joint cdf ) twv X, Y €ival n ouvaptnon

Fy v RXR - [0, 1] Ttou opidetal wg E€NG:
Fe (X YY) =P(X <X, Y SY).

Av o1 d00 T.J. gival aveEapTnTeC TOTE
Fe v, Y) =P(X <X, Y <y)=P(X<X) - P(Y<y)=F,(X) - F(y).

> nueiwon: O opIoPOC ALTOC APOPA TOCO TIC SIOKPITEG OGO KAl TIC CUVEXEIG T.J.



Mapadelyua Kovng 0.K. (OUVEXEIC HETABANTEQ).

‘Eotw X koY duo aveéaptnteg U(0,1) tuxaieq petapAnteg. Na Bpebein F, ..

A0on
O1 X, Y eival aveéaptnteg apa F, (X, ¥) = Fy(X) - F.(y).
Eivai Apa:
0, X<0ny<o0
0, av X <0 Xy, 0=<x=<1,0<y<1
Fe(X)=1{x,av 0 <x<1 Fav(X)=1{ x, y>1,0<x<1
1, av x> 1 Y, x>1,0<y<1
1, x>1,y>1
0, av y<0
Fe(x)=ly,av0<y=<1
1, av y=>1




y.u.
(O, X<0ny<0
xy, 0<x<1,0<y<1 Fxy(z,y) =
X, y>1,0=<x<1 Fvizn)=1
y, x>1,0<y<1 %
\ 1, Xx>1,y>1
1e
ry Y
@
1
ny(a:,y) =0 ny(a':,y) =0




Mapadeypa KoIvAC 0.K. (OIOKPITEC METABANTEC).

Na BpeBei n ko) cuvaptnon katavoung Fy (X, y)

X/Y|0o 1 2 3

O

(a»] (@] oo
ool ool

ool O

-




Kowvn Zuvaptnon Madag Meavotntag

Oplopo¢ (KoIvr O.J.TT.) - OIOKPITH TIEPITITWON

‘EoTtw d00 dIaKPITEG TUXAIEC PETABANTEC X, Y. H Kolviy cuvdptnon (Halag)
Ttlavotnrag (joint probability mass function rj joint pmf) twv X, Y €ival n ouvaptnon

f, v: RXR - [0, 1] Ttou opiletan wg €&NC;:
fov(X ¥) = PX =X, Y =y).
1016TNTEC KOV G ouvapTtnong (Hadag) Ttdavotntag
1) 0<f, (X, y) <1
2) .2 f, y(x,y) =1 (dlakprtr TepiTIwon)



Kowvr] Zuvaptnon Mukvotntac Meavotntog

Oplopo¢ (Kolvr) C.TT.TT.) - CUVEXNG TIEPITITWON

‘Eotw d00 ouvexeic Tuxaieg petafANTEC X, Y. H Koivh ouvaptnon (TtUKVOTNTaCG)
TtilavatnToag (joint density) twv X, Y €ival N TUNUATIKA CUVEXNC oLVAPTNON
fy v RXR - [0, 1] P& TI¢ TTOPOKATW IOI0TNTEC:

1010TNTEC KOIVHG ouvapTRoNnG (TTLKVOTNTOC) TTIBVOTNTOG
1) 0<fy (X, y) <1
2) fffx,Y<X’ y) dxdy =1
R R

3) MNa kdBe A C R? gival

P((X,Y)eA)= f ffX,Y(x, y)dxdy. m.x. P(X <a, Y <pB) :iifw(x, y) dxdy



[Mep1Bwpla Kal dEOPELPEVN ouvaPTNON TUOAVOTNTOC

ATIO TNV KoIvr) ouvaptnon padog meavotntag ival duvatov va avakTtnoei n Ttepibwpia
(marginal) cuvdaptnon TBAVOATNTHC TWV dVO ETUPEPOUC TUXAIWVY PETABANTWV.

f() =Z, V(X ), f (x) =2 f, (X, y) (Ol10KPITA TIEPITITWON)

f.(x)=]f,  (x,y)dy f,(x)=][f ,(x,y)dx : :
X( ) {X,Y( y) y Y !; X,Y (O'UVSXI']C T[EplT[T(JOOT])

ATIO TNV KoIvr) ouvaptnon padog meavotntag, ival duvatov Va OPIoTEL Kal I OETHUEVHMEVN
oguvdptnon palog Ttbavotntag (1 TTUKVOTNTOC TIBaVOTNTOC) TNE X d0BEVTOC TOL Y = Y,
WG EENG:

V(X 1y) = £ v(x, y) [ 1, (y)
Znueiwaon: fxw(xly) =PX=x[Y=y)= PX=Xx,Y=y)/P(Y =y) =f 0¥/ (Y)



AVEEAPTNTEC TUXAIEC METAPBANTEC

Opiopd¢ (avedaptnoia TUXNiWV HETUBANTWVY)
AUO T. Y. X, Y, Aéyovtal (OCTOXOOTIKA) aveEAPTNTEC OV

P(Xsx,Y<sy)= PX<Xx)P(Y =y) ] Fxy(X, ¥) = Fx(X)Fx(y)
Av o1 V0 TuXaieC HETAPBANTEC X, Y €ival OTOXOOTIKA aveEApTnTEC TOTE I0XVEI

1:x, Y(X! y) = fx(X) ) fY(y)
yia KGBe X, y € R.

ETumAeov, yia kabe y € R, f, | (X]y) = fx(x)
Mpaypat: fle(X|y) = £, (X y) TE(y) = () - T (y) / T, (y) = f(X)



lOOVOUEC T.4. = AVEEAPTNTEC T..

Mopatnpnon
AUO TuxaieC HeTABANTEC X, Y, UTTIOPEL Va gival I00VoUEC OANG OXI aveEQPTNTEC.

Moapadelypo
> € VO OGKO LTTAPXOUV 2 PTTAAEC, Mia PE TOV apIOPo O Kal hio ge Tov aplBuo 1. EKTEAOUUE TIEIpAPO E
OO0 ETTIAOYEC UTTAAOCG Kal OpidouE va gival

X: O aplBud¢ TG PTTAANG otnv 1" eTtuAoyn Kal Y: O aplOuog tng HTTAANG otn 2" eTUAOYN.

Av 1 dclypatoAnyia yivel pe emmavadeon tote Q = {00, 01, 10, 11} kai vTtoAoyilovpue
PX=0)=P(X=1)=P(Y=0)=P(Y =1)=2/4=0,5.
2 TNV TEPITITwon auth o1 X, Y €ival IcOVOHEG Kol OVEEAPTNTEG.

AV WOTOO0O0 N delypaToAnWia yivel Xwpig eTtavadeon, 10te Q = {01, 10} Kal UTTOAOVICOVLE
P(X=0)=P(X=1)=P(Y=0)=P(Y=1)=1/2=0,5.
> TNV TIEPITITWON aUTH o1 X, Y €ival ICOVOMEG KOl EENPTNMEVEC.

ApaoTnpioInta:
FleplypdyTe Eva TTEipapa 0TO 0TI0i0 Ba. opidovial duo ueTaBARTES X, Y, aveéapiniec. aAAG. OXI IOOVOUES.



2 UVAPTAOEIC AVECAPTATWY T.U. — AVECAPTNTEC T. .

ATIOdEIKVUETOL OTI, aV X, X, ..., X_€ival aveEapTnTeq Kal g, h GLuVeXEIQ
ouvapTNoelg Tote ol Y = g(X,, X, ..., X JkatZ=h(X ,  , X ..., X ) €ival
OMOIWC OVEEAPTNTEC TUXAIEC HETABANTEC.

m + 2!

EI0IKOTEPO, av 1 < m < n -1, Ta aBpoiouata

2. - Xi KOl 2.

i=1, ..., i=m+1,...,n

X,

€ival OPOIWC aVEEAPTNTEC TUXAIEC METABANTEC.



2 uvolaKLpavaon Tuxaiwv MetaAnNTwv

H ouvdlokOuavon (covariance) €ival pia oTatioTIKA TTooOTNTA JE TNV OTIoix
TIOOOTIKOTIOIEITAI TO €I00C TNC CLUPUETABOANC TV dLO PETABANTWY, dNAAdH TO €id0C TNC
LETABOANCG OTIC TIMEC HiOC OLVEXOUC TUXAINC METABANTAC KOBWC pior GAAN METABAAAETAL.

O LTTIOAOYIOMNOC TNE €XEl VONUO Yia (eVyn METARBANTWY Ttov opidovTal oTo idlo TtEipaua,
Apa ol TIPEC TouC TtpoadlopidovTal padi ye TNV EEAIEN TOL TIEIPAPATOC.

OpIoCHOC
Av X Kal 'Y gival d00 Tuxaiec METABANTEC TOTE N GLVAIAKOHOVON OPICETAl W

Cov(X,Y) = E[(X - E(X))(Y - E(Y))]



2 uvolaKLpavaon Tuxaiwv MetaAnNTwv

Moapaderypa

ATIO £va TIEIpapa opioTnKav dVO TuXAIEC HETABANTEC, X, Y e TIMEC X =1, 2, 3KalY =1, 2.

H kowvrj cuvaptnon padac mbavotntac apovaoldaleTal otov Ttivaka. Na Bpebei n

ouvaloKOpavaon Twv X, Y.

AOon

YT1toAoyiOULE,

E(X) =% xf(x)=1-0,3+2:04+3-0.3=2,
E(Y)=Zyf(y)=104+2.0,6 =16,

f,(x)

f (X Y) > OVOAO
1 2 3
1 0,25 | 0,2 0 0,4
f.(y)
2 005 0,2 0,3 0,6
> OVOAO 0,3 0,4. 0,3 1

E(XY) = 5,5 x-y-f, (%, y) =1:1:0,25 + 1.2:0,05 + 2:1.0,2 + 2:2:0,2 + 3-1.0 + 3:2:0,3=

=0,25+0,1+04+08+0+1,8=3,35

YTtoAoyidoupe Cov(X, Y) = E(XY) — E(X)E(Y) = 3,35 - 3,2 =0,15.




2 UVTEAEOTNC 2ZVOXETIONC Pearson

O oLVTEAEDTHC CLOXETIONC TOU Pearson €ival To0 KOTAAANAO CTATIOTIKO YIO TNV AViXVELON
NG YPOUMIKNG oX€0NC OV0 TIOOOTIKWVY PETABANTWVY, VIO CUVEXEIC I APIBUNTIKEC OIOKPITEC
LETABANTEC

cov(X,Y) _ E[(X — pux)(Y — py)]

PXY — COI‘I‘(X, Y) —
OX0y OX0y

loodovapa:
E(XY) — E(X) E(Y)
VE(X?) —E(X)’ - /E(Y?) - E(Y)

PXY =




2 UVTEAEOTNC 2ZVOXETIONC Pearson

AV 000 PETOBANTEG Eival aVEEAPTNTEG, TOTE cov(X, Y) = 0 kai p, , = 0 gmiong. To avtibeto

OEV 1I0XVEL, dNAODN PTIOPEL BUO PETOPRANTEG VA gival YPOPHIKA 0OUOXETIOTEG (P, , = 0) K
Va €ival eEapTnNUEVEC.

MNoapddsiypa

‘Botw, X=-1,0,1pef (-1)=f(0) =1 (1) =13 kaY=1,avX=0katY=0,av X=-1, 1.
Tote Ipo@avwg ot X, Y gival eEaptnUeveS oA p, = 0 (yiati;)



KOvoVIKI KAaTovoun)
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MovVoUETABANTA KAVOVIKY KATavoun

Afppa
‘Eotw f: R - R, cuvexng Kal BeTIKr), TIOU IKAVOTIOIEI TNV OLVOIKN
f(x +y) =1)f(ly). X, y e R.
Tote, vTtapxel k € R, 1€1010 wote f(X) = e,
ATIOOEIEN
1° BAua: Na y = 0, f(x) = f(X)f(0), A f(0) = 1 (aov f BeTikn).
2° Bnua: f(2) = f(1 + 1) =1f(1)?, f(3) = f(2 + 1) = f(2)f(1) = f(1)®
Fevikd: f(n) = f(1)" (etaywyn)
3° Brpa: f(n — n) = f(n)f(-n) « 1 =f(n)f(-n) ~ f(-n) = 1/f(n) = f(1)™
4° BAua: f(1) = f(1/q + ... + 1/q) = f(1/9)? - f(1/q) = f(1)Ya
5° BAua: f(p/q) = f(1/q + ... + 1/q) = f(1/q)P = f(1)"A
6° Bripa: NMukvotnta pntwv oto R + guvexela TN f — eméktaon oto R.
7° Brypa: Zuprnepaivoupe f(x) = f(1)* = e = ek yia k = Inf(1)



MovVoUETABANTA KAVOVIKY KATavoun

Mopioua

‘Eotw f: R - R, cuvexng Kal BeTIKr), TIOU IKAVOTIOIEI TNV OLVOIKN
M(x +y) = f(X)f(y), X,y € R.

Tote, vTtapxel k € R, 1€1010 WOoTe f(X) = A e,

ATIOOEIEN

@Etouvpe O(x) = f(X)/A 1 f(X) = Ap(X).

Af(x +y) = 1(X)f(y) < A[AQ(X +y)] = [A@(X)][Ap(y)]

o QX +Y) = 0()9(Y)

o @O(X) = e

o f(X) = Aek~,



MovVoUETABANTA KAVOVIKY KATavoun

Oswpnua
‘Eotw X, Y i.i.d. ouvexei¢ t.y. pe ottt fx = fy = f: R - [0, 1]. Av 1o)VEl:

- N KOIVI] O.TL.TT. fxy KUKAIKO GUUUETPIKI) OUVAPTNON YOPW OTIO TN MECH TIPA M
(n tiun f(x, y) e€aptatal yévo arto TNV €VKAEIdEIO aTtOooTOoN TOL (X, Y) OTTO TNV apXn).

- f mapaywyiolpn oto R.
- f oLPETPIKN WC TIPOC TN PeEoN TIMA W, f(u - X) = f(u + X).
- [imy_ +f(X) = 0.

20°




MovVoUETABANTA KAVOVIKY KATavoun

ATTO0¢€1ENn (1 / 2)
o AOyoug amAoTntag Bewpovpe p = 0.
Eival X, Y ave€aptnteg apa fxv(x, y) = fx(X)fv(y) = f(x)f(y) (1)

ETUTTAE0V, fxy KUKAIKO CUUMETPIKN YOPW aTto TN pEon Tiun: fxv(X, y) = g(x? + y?) (2)
Znueiwaon: Av p £ 0, Ba eivat fxy(X, y) = g((X — M) + (y — H)?)

ATIO (1) kat (2) f(x)f(y) = g(x* + y?) (3)
NMay=0,n(3)- f(x) =Ag(x?).

NMax=0,n(3) - f(y) =Ag(y*). (A =9(0)™).

H (3) ypagetal g(x2)g(y?) = 1/A? g(x? + y?) artd ortov cuutiepaivoupue (Mopiopa AQupatoc)

~ 2\ — 2 - 2 2
ot g(x?) = 1/A? exp(-k x?) kau f(x) = Ag(x?) = %e—kx _



MovVoUETABANTA KAVOVIKY KATavoun

ATTO00¢€1ENn (2 ] 2)
Bpnkape f(x) =

froese oo Eson§

Twpa sival f(x) = %e‘kxz.

le‘kxz. H f eival cuvaptnon Katavopng, apa TIPETIEl

Opwe, N f eival cuvapTNON KATOVOUAC, Gpa G° = f x*f(x)dx = \Ff x2e *d

YTtoA0Yi{OUpE TO OAOKANPwHa Kal Bpiokoupe 02 = 1/(2K) 1 k = 1/(20?%). AVTIKOBIOTOUE:




MovVoUETABANTA KAVOVIKY KATavoun

‘Eotw X ouvexnc T.4. AEPE OTI N X AKOAOULBEI TNV KAVOVIKL Katavoun otav

A
o

|
=
0.3
I

N 34.1% | 34.1%

0.2

0.1

0.0

Znueiwon

2XETIKA PE TNV TTPOEAEUC TOU TUTTOU, TTOAAEG XPOIUES TTANPOQOpPIES gival DIOBETIPES EOW:
https://math.stackexchange.com/questions/384893/how-was-the-normal-distribution-derived
https://web.archive.org/web/20171118080241/http://courses.ncssm.edu:80/math/Talks/PDFS/normal.pdf



https://math.stackexchange.com/questions/384893/how-was-the-normal-distribution-derived
https://web.archive.org/web/20171118080241/http://courses.ncssm.edu:80/math/Talks/PDFS/normal.pdf

AIPETABANTI KOVOVIKI] KOTOVOUN

OpIoHOG

‘Eotw X, Y 000 oLVeEXEIC T.4. AEUE OTI O1 X, Y €X0OUV JIUETABANTA KAVOVIKL Katavoun otav
N YETABANT aX + bY gival Kavovikn yia KABe X, y € R.

Av ol X, Y €XOUV JIPETABANTH KOVOVIKI] KOTOVOUI, TOTE (pavePA:
- N X €XEl KOVOVIKI] KOTOVOUH).
- N Y €XEl KOVOVIKI] KOTOVOUN).

Aoknon
‘Eotw X ~ N(1, 1), Y ~ N(O, 4), aveaptnteg T.4. e SIMETABANTA KOVOVIKI) KATAVOUT).
Na Bpebein P(2X +Y < 3)



AIPETABANTI KOVOVIKI] KOTOVOUN

2 2
y 4 r - X 0- 4
Eotw X, Y 300 OLVEXEIC T.Y, M = Ml = X] kon =[O Ox| g TUVOAKOC TWV
: y o’, o’
OUVOIOKUOVOEWV. Y vx  Ovy

ATIOOEIKVUETAL OTI O1 X, Y €XOULV JIMETABANTI KOVOVIKI] KOTOVOUI OTAV

. 1 1. Te-1/2
fx v (X) = exp|—~(X—p) T (X—p)| n
a J(2m)?det(Z) 2 i
2
1 1 X — My X—=Hxl||lY — Hy Y — Hy
fv(X,y)= exp|— - 2p +
Y 210,0,V1 — pay 2(1 - pfw) Ox oy Oy Oy

Fpagovpe (X, Y) ~ N(M, 2)

Znpeiwon

Mia e€aipeTiki TTEpIypa®n TnNG amooTaong Mahalanobis TTou xpnoigotrolgital oTn TTOAUPETARANTH KAvVoVIKA KaTavopr ival diaBéaiun edw:

https://stats.stackexchange.com/a/62147/27608

2



https://stats.stackexchange.com/a/62147/27608
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[MTOAVUETOBANTA KOVOVIKN KOTOVOUI)

‘Eotw Xy, Xz, ..., Xn OUVEXEIC T.Y. KOl Z O TTIVOKOC TWV OUVOIAKULUAVOEWV.
NEUE OTL Ol Xg, Xz, ... , Xn €XOUV TIOAUVPETABANTH KAVOVIKI] KOTAVOUT OTOV
- 1 1,- Te-1(2
fy v (X) = exp|— (X —p) T (X—p)
T J2m) det(z) 2




[TOAVPETABANTI) KOVOVIKN KOTOVOUN)

O X, X,, X,, ..., X, AKOAOLOOUV TIOAVUETABANTA KOVOVIKI) KATOVOUN OV Kal JOVO oV KaBe
YPOUUIKOC oLUVOLACHOC TOUC OKOAOUBEI KOVOVIKL KaTavoun.
ATtddeiEn: https://math.stackexchange.com/a/2994943/664787

Av X, Y aKOAOLBOUV TIOAVPETABANTI] KOVOVIKY KATAVOU) TOTE I0XVEL:
P(X, Y) = 0 (0OVOXETIOTEG) — X, Y aveEdpTNTEC.

MNpayuat, av p(X, Y) = 0, T0TE 0 Ttivakag X gival diaywviog Kal fxy = fxfy. Meplocotepa edw:
https://math.stackexchange.com/a/803370/664787

Avtiotpoga, av ot X, X, X,, ..., X , 0KOAOUBOUV JOVOUETABANTY) KOVOVIKIKOTAVOUI) TOTE
OKOAOUBOUV TTIOAVHETOBANTA KAVOVIKA KATAVOUT] JOVO OTaV Eival aveEAPTNTEC YETOEL
TOUC.


https://math.stackexchange.com/a/2994943/664787
https://math.stackexchange.com/a/803370/664787

[lepiexopeva MaBnuarog




[epiexoueva Mabnuartocg

[TapadeiyyaTa QUOIKWY CUCTNHATWY TTOU ECEAIOCCOVTAI OTO XPOVO
Opiouog Z1oxaoTikNG Algpyaaiac (i AvéAigne) (Stochastic process)

XAPOKTNPIOUOC OTOXAOTIKWY JIEPYATIWY W TTPOGC TO OUVOAO OEIKTWV Kal
TO OUVOAO TIHWV

[ pOPIKN TTAPACTACNG OTOXAOTIKNG DIEPYATiAg
Tdaon, dlakupavon Kal ouvolakuuavaon dlEpyaaciag
2uvapTnon (auto)ouaxETiong dlEpyaaiag



[leipaua Kal TTapatnpnon

[Meipapa 1: Zapi Tou pixveral kal Kepdilouue KABE Qopa TNV EVOEICN O€ EUPW.
MetaBAnTti: X = {10 KEPOOG TNG N — OO TNG PIYNG}
MetaBANTA: Z = {T0 OUVOAIKG KEPDOOG £wG Kal TN N — 0aTA piyn}

[eipapa 2: Napatnpouue TOUuG TTEAATEG EVOG KATACGTAMATOS aTN DIAPKEIA TNG NMEPAG.
MetaBAnti X = {To TAn6og TeAaTwv oTo diaoTtnua [0, t)}
MeTaBAnTr Y, = {0 1(ipog Tou KataaTiuartog oTo didatnua [0, t)}

[Meipapa 3: (Tuxaiog TrepITTATOC)
AvTiKeipevo BpiokeTal otn B€on 0 kai KiveiTal Je Tuxaio TpOTTo aplotepd (-1) i decia (+1).
MetaBAnT: Y = {n B€0n TOU QVTIKEINEVOU TN XPOVIKN OTIYUN N}

[Tapatnpoupe OTI 0€ OAEG TIC TTAPATIAVW TTEPITITWOEIG OpiovTal UE PUOIKO TPOTIO
OIKOYEVEIEG TUXAiWV PETARANTWY TNG HopeNG {X , n e.N}A{X, te [0, +oo)}



[leipaua Kal TTapatnpnon

[Meipapa 4: Kataypa@ouue TNV TaxUuTnTa TOU aEPA O€ Ui TOUPUTTIVO AEPOTTAGVOU.
MetaBAnti: X = {n TaxdTnTa TOU AEPQ TN XPOVIKN OTIyuN t}

[Meipapa 5: Kataypdeouue kGO peonuépl Tn Bepuokpaacia TG aiBouoac.
MetaBAnTn: X = {n Bepyokpaacia oTnv n — 00T NUépa}

[Meipapa 6: MNapaTtnpouue Eva (eUyog ATTO TNV NUEPA TOU YAUOU TOU
MetaBAnti: X = {To TTARB0g TwV TTaIdIwY To N — 00TO £T0G £VOG (EUYOUG.}

[Meipapa 7: MNapaTtnpouue Eva BPEPOS atrd TRV NUEPA YEVVNONG TOU
MetaBAnT: X = {10 BApog evog BpéPoug TN N — 0aTA NUEPA TNG (WNG TOU}

[Meipapa 8 (BepuIkOS BOpUPOC): Ocwpoupe pia avtioTaon o' Eéva NAEKTPIKO KUKAWU AL
AOYW TWV TUXQIWYV KIVIOEWV TWV NAEKTPOVIWV HECW TNG AVTIOTAONG, UTTAPXOUV MIKPEC
TUXQIEC METABOAEG TN Bla@opd dUVANIKOU OTa AKpa TAG AvTioTaoNG.

MetaBAnTn: X = {n 0la@opd dUVAUIKOU TN XPOVIKA OTIYUN t}.



[leipaua Kal TTapatnpnon

[Meipapa 9 (kivnon Brown): 'Eva cwpaTidlo JIKPOOKOTTIKOU HeyEBoug eppatTifeTal o' Eva
UYPO, OTTOTE UTTOKEITAI O' €va HEYAAO aplBud Tuxaiwv Kal aveeapTnTWy wWBNRCEWV TToU
oPeiAovTal 0€ OUYKPOUOEIC JE popla. H B€an Tou TN xpovik oTiyun t dev gival duvaTdv va
BpeBEi VTETEPUIVIOTIKA.

MetaBAnTn: X = {x(t), y(t), z(t)} To diGvuoua TTou TTapIoTAvVEl TN 60N TOU CWHATIDIOU TN

XPOVIKA OTIYuN t.



Duoikd ocuoTnua = 2ZUVOAO PETABANTWYV

2TNV TTPOCTTABEIa KAaTavonong Kal TTPORAEYNS TWV QUOIKWY CUCTNHATWY,
Jia ouvONng €TIOTNPOVIKA TTPOKTIKA €ival N EKQpaon TwV JETABAAAOUEVWV
TTOOOTATWYV ME £va OUVOAO METABANTWY, TO OTTOIO PTTOPEI va Eival

dlakekpipgévo {X(n), n € N} = {X(0), X(1), X(2), ...} ) kau
ouvexEg {X(t), t 2 0}.

AUTEC Ol ETABANTEC uTTOPOUV va AapPAvouv JIAKPITEG TIMEG, TIMEC OTO R
N akoua Kail diavuopata (dnAadn oTtoixeia Tou RM).



NTETEPUIVIOTIKO VS 2TOXOOTIKO OUCTNMUO

Ta QUOIKA CUCTANATA UTTOPOUV VA XWPIOTOUV O VTETEPMIVIOTIKA KAl
OTOXOOTIKA avaAoya PE TN JOPPH TNG XPOVIKNG £CEAIENG TOUG.

‘Eva guoTtnua TTou TTEPIypA@EeTal atrd pia ouvoAo petaBAnTwy {X(n), n € N} n
{X(t), t =2 0}, ovopdleTal VTETEPMIVIOTIKO, AV N MEAAOVTIKN KATACGTAON TOU
OUOTAMATOC TN XPOVIKN oTIyun (N A t), KaBopileTal TTARPWCS ATTO TIC APXIKEC TIMEC
Tou cuoTnuartog, X(0). Z€ yia TEToIa TTEPITITWAON OV UTTAPXEI TUXAIOTNTA OTNV
€CENICN TOU OUOTHAUATOCG.

AvTiBeTa, ovoualeTal OTOXAOTIKO AV VIO OEOONEVEC APXIKEC TIMEC TOU
OUOTHMUATOG, UTTAPXOUV TTEPICCOTEPEG ATTO Mia TTIBAVEC JEANOVTIKEC KOTAOTATEIG.



OpIoUOC OTOXAOTIKNG OIEPYATIAC

(Qg oToXaoTIK digpyacia (Stochastic Process) opiletal va gival yia N
ouAAoyn Tuxaiwv PeETaBANTWY TTOU TACIVOPOUVTaAIl JE OEIKTEC NEOA ATTO
KATTOI0 JaBnuaTikd oUvoAo T, uTTOOUVOAO TWV TTPAYHATIKWY APIBUWYV.
Tn oupBoAiloupe ue

g J

O1 OcikTeG t € T PTTOPEI VA QVTITTIPOOWTTEUOUV TN XPOVIKA OTIYUr TOU CUMPBAVTOG (OTTWG OTO
TTapadelyua he 10 (Apl, 10 Beppikd BOpUBo A TNV Kivnon Brown) i Kai Ox1 (OTTwS OTO
TTAPABEIYUA TWV CEICHWV).

{X(t), teT} n {X,teT}

OAeg o1 Tuxaieg peTaBANTEC TTOU avhKouv aTnv cUAAoyr AauBavouv TIHEC OTO id10 OUVOAO
S, TO OTTOIO PTTOPEI Va €ival o1 aKEPAIOI, Ol TIPAYUATIKOI Il aKOPA Kal €va vV — OIA0TATO
dlIAvuo ua:



[leplypa@n PJiag¢ OTOXACTIKNC OlEPYATIAC

[1a Tov TTANpN opIouo piag atoxaoTiKAG avéAigng {X(t), t € T}, amrairouvral Ta £CNG:
1. To ouvoAo T Twv dEIKTWV TNG

2. O xwpog¢ kataotacewv S (dnAadn n yvwon Tou cuvOoAou TwV TIMWYV TTou AauBdvouy ol
T.M.)
3. H yvwon tng armrd Koivou KaTavoung

Fio . n(X,, X , X ) = P(X(t,) = x, X(t,) £ x,, ..., X(t ) <X )

12 7720 n n n
yia omroiadnmoTe t, t,, ..., t € T Kal yia kaBe x., ..., X € S.

2nueiwan: AgloonueiwTo gival 0TI oTnv TTEPITITWON Ot1Tou oI {X(t), t € T} €ival avegdptnTEG TOTE N ATTO KOIVOU
Katavoun kadiotaral TTARPWGS YVWOTH WG YIVOUEVO TWV ETTINEPOUG KATAVOMWV:



2 TOXAOTIKN Olepyaaia (N aveéAicn)

Epwrnoeic axerika ue o lNeipaua 1

Meipapa 1: Zapi Tou pixveral Kal Kepdilouue KABE Qopd TNV EVOEICN O€ EUPW.
MeTaBAntAi: X = {10 KEPDOG TNG N — OO TAG PIYNG}
MeTaBAnti: Z = {10 OUVOAIKO KEPOOG £WG KAl TN N — 0CTH piYn}

1. Nwg ekppadetal n Z ouvapTnoel Twv X ;

2. Eivarn {Z , n € N} pia otoxaoTiki aveAign; P
3. Eival o1 yetaBAntég X , n € N, avecapTnTeg Kal IGOVOUEG; o8
4. Eivair o1 yetaBAnTtég Z , n € N, avegaptnTeG Kal IOOVOUEG;

Apaornpiornra
2Xe01AaTE TN YPAPIKA TTaPACTOCN TTOU Va deixVvel pia mavn egEAign TG Z .



XapaKTNPIOUOC OTOXACTIKWY OIEQYATIWV

Mia otoxaaoTikn diepyacia {X(t), t € T} ytTOpEI VO XOPAKTNPIOTEI
a) WG TTPOC TO CUVOAO TWV OEIKTWV
B) WG TTPOC TO CUVOAO TTOU AVAKOUV OI TINEC TTOU AauBAvouv ol T. .

Y) WG TTPOC TN OXECN METACU TWV T.J. TTOU TTEPIEXEL.



XapaKTNPIOUOC OTOXACTIKWY OIEQYATIWV

Q)¢ TTPOG TO OUVOAO TWV OEIKTWV

* Av T utmtoouvoAo Tou N, 10T1E N {X(Nn), n € T} ovopaleTal OTOXOOTIKN d1Epyacia
O1aKpPITOU XpOvou (] Tuxaia akoAouBia).

* Av T uttoouvolo Tou R, 101€ n {X(t), t € T} ovoudaleTal oTOXAOTIKN dlEpyacia
OuUvVEXOUG XpOVou.

Mapadeiyuara
(a) ZA diakpiTou xpovou: To dBpoioua Twv piYewv evog (apiou

(B) ZA ouvexoug xpovou: o BepIKOS BOpuBod.



XapaKTNPIOUOC OTOXACTIKWY OIEQYATIWV

Q)¢ TTPOC TO OUVOAO TTOU QVIKOUV Ol TINEC TTOU AAPBAvVOUV Ol T.J.

> Av ol TIuéG TTou AapuBdvouv ol T.4. gival Quoikoi apiBuoi ToTe N {X(t), t € T} ovouddleTal CTOXOOTIKA
S1adiIkacia SIOKPITWV TIHWYV Il aTTAd SIOKPITH.

Av 1O 0UVOAO TwWV TIHWV TTOU AauBAvouy ol T.J. gival d1IdoTnUa TTPAYHATIKWY aplBpwy 10TE N {X(1),
t € T} ovouddeTal oTOXOOTIKN S100IKACIA CUVEXWYV TIMWYV 1) ATTAQ CUVEXAG.

> Av 10 0UVOAO TWV TIHWV TTOU AauBdavouy ol T.J. ival diavuouaTta aplOpwy 101E N {X(t),t € T}
ovOouAZeTal SIOVUOHATIKI OTOXOOTIKA S1adIKaoia.

MNapadeiypaTta

(a) diakpith) ZA: To dBpoloua Twv piwewv evog (aplou

(B) ouvexng ZA: 10 XpoVvIKO diacTnua YETACU dUO OEICHWY
(y) diavuopatik 2A: H.kKivhon Brown



Taon, dlakuuavon Kal ouvoliakupavon dlepyaaiac

Av yia KGBe t € T uttTapxel wWe TTETTEPAOHEVOC apIBuoCS N E(X(t)) TOTE N cuvapTnon
m(t) = E(X(t))

ovopadletral ouvapTtnon taong (trend function) 1ng digpyaaciacg {X(t), t € T}.
EidIkOTEPQ,



Taon, dlakuuavon Kal ouvoliakupavon dlepyaaiac

Aidypaupa Tou TTapouaciadel TTOAAEG 100 o ole path
ITEIPAUATIKEG EKOOXEC MIOC OTOXAOTIKNG

dlepyaaciag. Me pyaupo Xpwua 801
ONMEIWVETAI N EKTIUNON YIA TN
ouvapTnon Taong Tng diepyaaiac.

60

x(t)

Mnyr: Nafidi A, Makroz |, Gutiérrez Sanchez R. A Stochastic 407

Lomax Diffusion Process: Statistical Inference and Application.
Mathematics. 2021; 9(1):100.
https://doi.org/10.3390/math9010100 20 1

6 260 400 600 800 1000



Taon, dlakuuavon Kal ouvoliakupavon dlepyaaiac

H ocuvdprtnon ouvdlakopavong (covariance function) C(s, t) ekppdadlel Tn ouvdiakUuuavon
Twv X, X, t,seT,

C(s, t) = Cov(X(t), X(s)) = E[(X(t) — m(t))(X(s) —m(s))], t,s e T.
EidikoTEPQ, OpileTal N ouvAPTNON SIOKUHOVONS WC:
Var(X(t)) = C(t, t) = E[(X(t) - m(})]%, te T,

EVW N OUVAPTNON TUTTIKAS ATTOKAIONG €ival N

o(t) = VVvar(X(t)) = VE[(X m(t))f, teT.

oo Agigre omi C(s, 1) = E[X(t)X(s)] — m(t)m(s), t, s e T.



X 10

Taon, olakupavon Kal ouvolakUuuavon OlEpVOATiag

Aidypaupa TTou TTapouaciAdel TRV TUTTIKA 14
aTTOKAION (O) TNG XPOVOOEIPAG TTOU EKPPALE! TN\ d
I0OTIMIO EUPW — BOAAPIOU OE NUEPROIA BAoN 12
(1440 AeTrTd) peTagt 1999 kai 2004([1]).
10}
© 8
| 6|
[1]. Kevin E. Bassler, Joseph L. McCauley, Gemunu H. Gunaratne -
(2007). Nonstationary increments, scaling distributions, and variable I _’;
diffusion processes in financial markets. Proceedings of the National 4.‘3&‘5
Academy of Sciences Oct 2007, 104 (44) 17287-17290; DOI: :
10.1073/pnas.0708664 104

2 500 1000
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2.uvapTnon (auTo)ouoXETIONC dlEpyaaiac
[Na kaBe t, s € T, n ocuvapTnon cuoxETiong (correlation function) opileTal wg €¢NG:

B Cov (X(t), X(s))
P(8) = () Var (X (0]

H ouvapTtnon p(t, s) ovopaletal Kol cuvapTnon autoouoxETiong (autocorrelation
function) Tn¢ diepyaoiacg {X(t), t € T}.



[Tpoocaucnoeic diepyaciag
Av {X(t), t € T} oToxaoTIkr) diepyacia, TOTE yia KGBe t, s e T, n
dlapopa
X(t) — X(s)
ovopadeTal Trpooaugnon TnG dlepyaaiac.
KaBe pia trpoocauénon cival pia véa Tuxaia JeTapAnTn.



XapaKTNPIOUOC OTOXACTIKWY OIEQYATIWV

Q)¢ TTPOG TN oX€0ON TWV T.J. TTOU TNV ATTOTEAOUV, Hia dIEPYQCia UTTOPEI VA XOPAKTNPIOTEI:
* Aigpyaoia ge avecaptnteg Trpooaucnocic (Process with independent increments)

* Algpyaaoia pe oTaoipeg rpooaunocig (Process with stationary increments)

* (loxupd) otaoiun (Strongly n strictly i atrAd stationary process)

* Mapkofiavry (Markov process av T = [0, +~) 3 Markov Chain av T = N)

* AobBevwc otaoiun (Weakly stationary process)

* [kaouolavry (Gaussian process)

* AvavewrTikr (Renewal process)

* Aladikaoia diakAddwoncg (Branching process)



Alepyaaoia ue avecapTnNTEG TTPOCAULNOEIC
Mia katnyopia oToXaoTIKWV JIEPYATIWY TTOU Ba JEAETHOOUE €ival Ol OTOXAOTIKEG
OlEPYATiEC NE AVECAPTNTES TTPOCAULNOEIG.

NEUE OTI yia otoxaoTIk aveAign {X(t), t € T} Exel aveEAPTNTEG TTPOCAUENOEIG
(independent increments) 6tav yia kGBe n kal yla kabe t,, t, ..., t €T, T€TOIO
woTet <t,<...<t, ol TpooaAuU{NOEIg

X(t,) = X(t,), X(t,) — X(t,), ..., X(t )= X(t )

gival avecapTnNTEG TUXAIEC METAPBANTEC.



Alepyaoia JE OTACIMEC TTPOCAUENOEIC
‘Evacg emITTAEOV XAPOKTNPIOPOG TTOU UTTOPEI va attodobei oe pia digpyaaia
gival 0 XapakTnNPIONOS TWV OTACINWY TTPOCAUENTEWV.

NEpe OTI pia oToxaoTIK aveAign {X(t), t € T} Exel OTACIMESG TTPOCAUENOEIG
(stationary increments) 6t1av yia ka0e Kk > 0 ka1 KGBe s > 0,

nNT.u. X, — X givaligovoun Ye tnv X_ — X,

(dnNAadn n TTpoocaucnon METACU OUO OTIYUWY TNG dIEPpYATiag CapTaTal
MOVO aT1TO TN dIAPOPA TWV XPOVIKWY CTIVHWY S KAl OXI aTTO T0 “TTOU” K).

> NuUEiwan: H otacigotnta Twv TTPOCOLENCEWV €ival pia TTOAD 10XLPr] oLVONKN. EIBIKOTEPA, IGXVE
E(X,.—X)=EX, - X)kaVar(X, —X)=Var(X - X)



2TAOIUEC KOl AVECAPTNTEC TTPOCAULNOEIC

Mia digepyacia utTopei va £xel Kal OTACIMEC KOl AVECAPTNTEC TTPOCAULNOEIC. 'Eva
mapadelypa eival o Tuxaiog mepitratog {W , n e N}, 6mou W =X + ... + X ka1 X, X ,...
€ival ICOVOUEG KAl AVECAPTNTEG T. .

Amodeign. Eivat W -W, =2 _
Twv X, X,..., GUUTTEPAIVOUUE OTI:

X, ylakabe K, A e N, ye kK > A. Ao Tnv avegaptnaia

* Nakabe 0<n <n,<..<n,Taabpoioyata 2X, yei=n _+1,...,n,k=1, ..., s, €ivai
OMOIWG AVEEAPTNTES TUXAIEC YETABANTEG

* Auo mpooaugnoeig Tng Wi (dnA. aBpoiouata Twv X, X,,..., JE idIo TTANBOG peTaBAnTwy)
EXOUV TNV idla KaTavoun.

ATTé Ta TTapaTTdvw dueoa ouvayetal oTi ol Tpooaugnoelg TG {W , n € N} eival oTaolueg
KAl aVEEAPTNTEC.



2TAOIUEC KOl AVECAPTNTEC TTPOCAULNOEIC
Mia digpyacia utTopei va £xel aveCApTNTES TIPOOAULNOEIC XWPIC va £XEI OTACIUES
TTPOCAUENOEIC.
NMapadeiypa: EoTw Wn =X+ X, + ...+ X Omou ol X ¢gival avegapTnTEG UN ICOVOUEG T.|.

Na dciceTe OTI:

.o e n{W_, n € N} éxel ave&dpTnTeg TTIPOoaUERoEIg

o0
* n{W_, n e N} dev éxel o1doIuEG TTPOCAUENOEIG

Ymoodeign: Var(W_ —W__) = Var(X ).



ApaoTnpidTnTa

‘Eotw {X , n € N} pia oToxaoTikr dlepyacia Ye OTACIYEG TIPOCAUGNOEIG. ETIITTAEOV
yvwpidoupe omi X, = 0.

COH\ Na deigere 611: E(X ) = n-y,, 1mou p,= E(X)).
YT1rod¢€iceIg

* EkppdaoTte 10 X w¢ dbpoioua TTpocausnoewy.

* QuunBeite o011 yIa KABe duo T.4. X, Y gival E(X +Y) = E(X) + E(Y)

* Kabwgor1.p. X = X_kai X __gival igévopeg Ba givar E(X - X)) = E(X 1))



2TAOIUEC KOl AVECAPTNTEC TTPOCAULNOEIC

Mia diepyacia NTTopEi va €XEl OTACINES TTPOCAULAOEIC XWPIC va £XEI AVECAPTNTES TTPOCAUENOEIC.

Mapadeiypa: ‘Eotw {N,, t 2 0} pia diepyaaia Poisson (n oTroia gival yvwaTo OTI £XEI OTACIPES KOl
avegapTnTeG Mpooaugnoeig kai mwg N, = 0). Opidoupe Tn digpyaaia auvexoug xpoévou {f, t = 0} 6trou
f=TtIN, + N..

Aoknon: Na deigete 611 n {f, t = 0} £xel OTACIUEG KAl YN AVEGAPTNTEG TIPOCAUGNOEIG.

@ /\Uon: T1601pie IPOOAUEAGEIG: f,,— = [t+ BIN, + Ny, - (1IN, + N) = [BIN, + N, =1, 1,

.\H“ :

o @ o7 Aev €xel aveEAPTNTEC TTPOCAUEATEIC KABWC (VIO TTAPAdEYHA):
f,—f = 2N, +N,- (N, +N,)=N,kai f —f =2N,

2nueiwan: N, = {# oupBavta oto [0, 2]}, N, = {# cupBavra oTo [0, 1]}
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